Ligacao em série e pilhas.

Associacao de geradores

Tal como acontece com os receptores, também os geradores podem ser
associados de trés modos diferentes: série, paralelo e misto.

Vamos diferenciar apenas as ligacoes série e paralelo considerando ele-
mentos de pilha, que sdo os geradores de corrente continua mais conhecidos.

Ligacao em serie

A ligacao em seérie de pilhas obtém-se ligando o pélo negativo de uma
ao polo positivo de outra, e assim sucessivamente, conforme se pode verifi-
car na figura seguinte.

Se ligarmos um voltimetro aos terminais do conjunto (pdlo + da “pri-
meira” pilha e polo - da “dltima”), verificamos que a leitura nos indica um
valor igual a soma dos volts de cada pilha.

1
<D

e

E1 E2 E3 E4

Conclusao:

A f.e.m. de uma associacdo em série de geradores € igual & soma das
f.e.m. de cada um dos geradores (E =E, + E, + E; + E,).

Este tipo de ligacao utiliza-se sempre que um determinado receptor tem
uma tensao de funcionamento superior a oferecida por um sé gerador. Por
exemplo: aparelhos receptores de radio, telecomandos de televisor, lan-
ternas de mao, etc., onde varias pilhas em série (normalmente de 1,5 V)
sao ligadas de forma a obter-se a tensao de funcionamento necessaria ao
respectivo circuito.
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Ligacao em paralelo

Uma associacao em paralelo de geradores consiste em ligar, entre si, 0s
pélos do mesmo nome desses geradores.

Os geradores devem ter os mesmos valores de f.e.m. quando os ligamos
em paralelo. Caso contrério, os geradores de menor f.e.m. comportam-se
como receptores desvirtuando o funcionamento do circuito.

Um voltimetro ligado aos terminais do conjunto de pilhas em paralelo vai
naturalmente ler o valor da f.e.m. de cada pilha.

E4

Ligagao em paralelo de pilhas.

Conclusao:

A f.e.m. de uma associacdo em paralelo de geradores é igual ao valor
das f.e.m. de cada um dos geradores (E=E, =E, =E; =E,).

Verifica-se que neste tipo de ligacao apesar de ndo aumentar a f.e.m., a
intensidade de corrente fornecida é a soma das intensidades de corrente de
cada gerador, o que vai originar uma maior capacidade do conjunto.

Por isso, a associagcdo em paralelo de geradores é utilizada sempre que se
exijam correntes superiores a que é fornecida por cada um deles:.



Potéencia e energia eléctrica |

A poténcia e a energia eléctrica sao duas grandezas distintas, que deri-
vam das ja estudadas mas que muitos confundem. Usamo-las diariamente
sempre que utilizamos aparelhos eléctricos.

Por isso torna-se importante compreendé-las.

Potencia eléctrica - watt

Todos os receptores eléctricos, além da sua tensao de funcionamento,
sao caracterizados pela sua poténcia eléctrica:

* ha lampadas que dao mais luz que outras mesmo parecendo iguais;
* ha aquecedores que dao mais calor.
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Quanto mais poténcia eléctrica tiver o receptor, mais energia ele for-
nece numa unidade de tempo. Ou seja, a poténcia eléctrica € uma grandeza
que traduz a rapidez com que o aparelho transfere energia.

— Representa-se pela letra P e vem normalmente escrita no corpo do
aparelho.

— A sua unidade de medida é o watt (W).

— O aparelho que a mede chama-se wattimetro.
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Wattimetro — 2
Multiplos mais usados

kilowatt (kW): 1kW = 1000 W
Megawatt (MW): 1 MW = 1 000 000 W = 10° W

A poténcia eléctrica pode ser calculada através da seguinte expressao:

U=d.d.p. (V)
P=UxlI | = int. corrente (A)
P = poténcia eléctrica (W)

que nos diz:

Multiplicando a tensdo a que estd submetido um receptor pela corrente
que o atravessa obtemos a poténcia desse receptor.

Como:U=Rx!l; P=RxlIxl; P=RxI% oquenospermite calcu-
lar a poténcia em fungao da resisténcia (em ohm) do receptor.
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Energia eléctrica - watt.hora

A energia eléctrica é a grandeza que todos nGs consumMImMos e pagamos
mensalmente.
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Os diversos receptores de que dispomos em casa tém a sua poténcia
eléctrica e, quando ligados, vao gastar energia eléctrica. Esta é tanto
maior quanto maior for a poténcia do aparelho e o tempo que esté ligado.

Entao:
; S Nota: se o tempo vier
E - energia elec‘trlc_a (watt.hora — W.h) expresso em sequndos a
E=Pxt P — poténcia eléctrica (watt = W) unidade de energia é o
t — tempo (horas — h) joule.
Como: P=txl; E=UXxIxt
ou

P=RxI?: E=RxPExt

Multiplo mais usado
kilowatt.hora (kWh): 1 kWh = 1000 W.h

O aparelho de medida da energia eléctrica é o conta-
dor. £ um instrumento que mede e regista a energia con-
sumida em kWh. Possui um disco cuja velocidade de rota-
cao depende da energia que se estd a gastar. O consumo

de 1 kWh corresponde a um nGimero determinado de vol-
tas do disco.

Contador de energia.
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PROBLEMA ‘

Durante duas horas consecutivas, estiveram ligados os seguintes recep-
tores eléctricos, numa habitagao:

— 5 lampadas de incandescéncia de 100 W cada;

— 2 aquecedores de 1500 W cada;

— | termoacumulador (“cilindro™) de 2000 W;

— 1 fogdo cujo disco absorveu a corrente de 3,5 A.

Sabendo-se que a tensao de funcionamento desses receptores é de 220 V,
calcular o custo da energia eléctrica consumida, supondo o preco do kWh
a 18$38.

Resolucao:

Calculo da poténcia total:

— lampadas: 5 x 100 = 500; P, =500 W
—aquecedores: 2 x 1500 = 3000; P, = 3000 W
— “cilindro™: 1 x 2000 = 2000; P;=2000 W
—fogao: P=Ux1
P=220x%x 3,5=T770; P,=7710 W
P, =P, + P, + Py + P, = 500 + 3000 + 2000 + 770 = 6270
Pt =6270 W

Calculo da energia eléctrica consumida:
E=Pxt; E=62710x2=12540
E=12540 Wh; E =12,54 kWh

Custo: 12,54 x 18$38 = 230$00

Poténcia mecanica e eléctrica

Uma méaquina € um instrumento onde se da sempre uma transformacao

de energia.

Se tomarmos como exemplo um motor eléctrico, verificamos que ele

absorve energia eléctrica transformando-a em energia mecanica (movimento).

A palavra energia pode ser substituida por poténcia, pois ambas estao

relacionadas.

Por isso, uma das caracteristicas importantes de um motor é a sua

poténcia mecanica, isto €, a poténcia que ele pode fornecer quando esti-
ver a receber poténcia eléctrica.

A unidade de poténcia mecanica mais usada € o cavalo-vapor (cv).

Teaw=735W

Um motor de, por exemplo, 2 “cavalos” de poténcia tem o seguinte

valor correspondente em watts:

P=2x735=1470 W
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Rendimento de um motor

Num motor eléctrico, como em qualquer outra maquina, a poténcia forne-
cida (til) é sempre inferior a poténcia recebida, devido as perdas verificadas.

P. eléctrica mET—— @ s P. mecanica

Perdas

Ou seja, o numero de “cavalos” transformado em watts mais as perdas
deve ser igual ao nimero de watts eléctricos absorvidos.

P; — poténcia fornecida (cv = W)
Pi+p=P, p - perdas (W)
P, — poténcia eléctrica absorvida (W)

O rendimento da maquina obtém-se dividindo a poténcia til ou forne-
cida pela poténcia absorvida:

P
=
ﬂ“pa

O rendimento (x) ndo tem obviamente unidades e é sempre inferior a 1, ou
em percentagem inferior a 100%.

EXERCICIO

Um motor eléctrico de c.c. de 0,5 cv, ligado a 220 V, absorveu a corrente
de 2 A. Calcular o rendimento do motor.

Resolucao:
P;=0,5cv lev=735W
U=220V P;=0,5 x 735 = 367,5
};%_,A P, =367,5W
P,=Ux1=220x2=440
P,=440 W
P 367,5
- = —
n_ pa ;H—W—O,S’B’S
Em percentagem: 0,835 x 100 = 83,5
n=2835%
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